

# 近20位救助员接力下水托扶 搁浅江豚仍处风险期

专家赶来会诊,喂食鱼浆、静脉注射后它依旧虚弱



专家们沟通救助情况 受访者供图



托扶江豚

本报记者 谢春晖 文/摄

前天在杭州钱塘江搁浅的江豚牵动着大家的心。本报收到了很多读者的留言:江豚宝宝要加油!救助员们辛苦了。

带着牵挂,本报记者昨天上午赶往长乔极地海洋公园。渔业行政执法部门、海洋生物专家等都来现场会诊。救助人士表示:江豚仍处于风险期,短期内状态不会有太大变化。

## 一个通宵 救助员轮流入水托举

29岁的救助员陈鹏前晚陪了搁浅江豚一个通宵。“很多同事晚上都主动留下来值班。”他说,基本上大家一个小时一班进入水中托扶江豚。

“后半夜,大概是周围环境都安静下来,它显得放松一些,状态也好转了一些。”陈鹏已经做了10年海豚保育工作,他说团队里每一位饲养员保育员都在为救助努力,每个人都全身湿透,但这些都顾不上了。

后半夜的杭州,气温只有个位数。为了确保江豚所处的水池内水温,一直保持在最适宜江豚生存的17℃至18℃,海洋公园紧急调来了一台水温恒温机。

昨天上午,江豚的眼睛很少睁开,偶尔发出叫声。“它应该是眼睛不舒服,可能是疾病引起

的。”救助人员说,“它真的很虚弱。”

大家都希望江豚状态能够好转,但目前来说很难预估救助前景。“危险期有多长,我们现在还不好判断,可能会比较长。无论如何,我们都会用尽全力。希望我们的努力,江豚能够体会得到。”陈鹏说。

此外,由于江豚仍需要长时间的托扶保护,长乔极地海洋公园也引入了辅助托扶的工具,适当地减轻救助人员的疲劳。“哪怕是用上了辅助托扶工具,我们也还是会在水中,确保江豚的托扶不出任何意外。”救助人员说。

据了解,对于江豚的救助仍在持续中。“我们会一直尽全力救助的,只要它不恢复自主游泳状态,我们就一直托扶着。”

## 除了生理盐水 还打了抗生素点滴

经过一整晚的看护和观察,搁浅江豚的情况看上去比被发现之初要稍好一些,“但仍处于非常危险的状态。”陈鹏说。“它可以短暂自主游动,但体力极差,需要救助人员长时间托扶。”

前天晚上和昨天早晨,救助人员还成功给它喂食。“晚上喂了300毫升鱼浆,早上也喂了100毫升。”救助人员说,从胃液和粪便观察,发现江豚的消化并不是很好。

昨天早晨,江豚抽取了血样,测量了体温,还注射了一支抗生素。“能够确定的是,这条江豚病了,但具体是什么病,程度如何,还有待进一步检查。”救助人员说,目前正在对江豚头部水泡采样和呼吸孔进行采样检测,预计3至5天能够出结果。

昨天下午,救助人员评估了江豚状态后,在其尾部给它打了生理盐水和抗生素点滴。“平时我们保育的鲸豚生病时,我们也会适当地给它们挂点滴。”救助人员说,生了病的江豚,活跃度不高,因此,打点滴的过程并不复杂,在注射成功后,救助人员将江豚托扶在水中,确保它不乱动即可。

救助人员表示,打点滴的目的,还是给江豚体内进行消炎,让它的炎症指标能够尽量降下去。

目前江豚还处于应激状态,不适宜进行B超、X光等医疗检测。后续,救助人员将视江豚的应激反应缓解情况,再考虑采取更多专业的医疗检测措施。

## 高铁车厢 秒变临时产房

列车长穿上备用手术服  
医生在视频指导下顺利接生

本报讯 “出来了,出来了!”近日,在温州苍南开往四川成都的G1984次列车上,一个新生命意外降临。

列车上,一名怀孕37周的孕妇突然临产,丈夫求助,列车工作人员和浙江医务工作者出手,引发广泛关注。有网友提议:“男婴取名叫铁生吧。”

昨天,本报记者联系上产妇家属卫先生,了解到母子健康,目前正在南昌妇幼保健院休养。

事情发生在12月3日中午12点50分许,列车正运行到鹰潭北站到南昌西站区间,工作人员收到一男子求助,6号车厢有位孕妇下腹疼痛不适。

列车长李雪榕到现场查看后,孕妇并未到预产期,但已临产。他们夫妇原计划去贵州铜仁,当时还有4个多小时车程。李雪榕建议他们提前下车去附近医院,同步广播找医生。

产妇加速临产,列车上也没有妇产科医生。“这是头胎,产妇的丈夫都急哭了,双手合十求大家一定帮帮忙。”

此时,两名浙江医务工作者站了出来,他们是龙泉市人民医院(浙大二院龙泉分院)的潘晓荣、沈杰,但是两人也不曾接生,立即与该院妇产科医生吴线玲视频通话。

列车长穿上车上备用的手术服,拿出产包准备,现场乘客也自觉腾出空间方便产妇平躺,并且用车上的毛毯围起来搭建“临时产房”。

“当时胎位是正的,婴儿的头顶已经露出来了,我们指导产妇均匀呼吸,不一会儿婴儿降生,是个男孩。”在视频那头吴医生的帮助下,李雪榕完成了接生。

不过,男婴出生后几分钟,一直没有动,也没有哭。大家又有点着急了。好在通过视频连线有吴医生的指导……终于一声响亮的啼哭声响起。“包括后续的胎盘处理等问题,都是妇产科医生一直在线指导。”李雪榕说,最后有惊无险。

列车到达南昌西站时,救护车已在站外等候。众人把孕妇送到站台、交接。

本报记者 陈薇



接生中 受访者供图